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Acoppiamento di due antenne
Per accoppiare due antenne lineari {yagi}, si usa sslitamente un trasformatole in quarto d'onda.
Con questo sistema si adatla I'impedenza delle antenne a quella del cavo e si s[tiene un aumento
dell'area di cattura del sistema d'antenna, owers del
guadagno.
L'accoppiamento awiene di solito sul piano vertieale
[elementi in vertjcale rispetto al suolo] o orrizzontale [più
freguente, con gli elementi paralleli al suoloJ, la
polarizzazione rimane comunque la stessa, orizzontale o
verticale, così come sono fissate 'meccanicamente" le
antenne.
Disponendo di due antenne lineari [yagi} Antl = 5O ohm e
AntP = 5O ohm, {vedi disegno a fianco] per collegar{e
insieme ad una discesa IZJ di 50 ohm serve un
tcasforrnator€ in quarto d'snda in linea coassiale la cui
lunghezza sarà data da Tqo=[30O/Ff*Vf
fdoue: F = frequenza in MHz e Vf = fattore di velscita della linea
fcavoJ utilizzato per realizar{oJ
e che abbia un'impedenza carateristica Zc=sttr [[Ant1+Aftal*Zl
[dove sqr = radice quadratal per cui si oEjene Zc=sqr['l OB*SOJ cioè Zc=70.7 ahm.
Suesto valore [7O-7J in pratica si sosúituisce con 75 ohm sommercialmente disponibile, ad
esempio, usando il cavo RG59 ffattore di velocirà O.66}

Polarizzazione cirrolarc con antenne yagi
Accoppiando su due piani [vertlcale e orizontaleJ le due antenne lineari [yagiJ, è possibile ottrener€
la polarizzazione circolare e, a seconda del modo in cui si accoppiano, decidere se sarà "destra- o
"sinistra", usando due sistemi diversi: sfasamento elettricg e sfasamento meccanico.

Sfasamento elettrico
Si mcdifica la polarizazione di un campo elettrtmagneùico
prodo[to da più elementi radianti [antcnneJ, modificando la
fase dell'alimentazione degli stessi: se due antenne yagi
sono alimentate in fase, la polarizzazione rimane lineare,
ma se essa cambia, la polarizzazione risultante viene
modificata, fino a divenire circolare quando tra le due, la
fase differisce di 9O" elettnci.
Lo sfasamento elet[rics di due antenne si ottiene
semlicemente usando due cavi di alimenlazisne di
differente lunghezza; poichè 9O" elettrici corrispondono a
1/4 della lunghezza d'onda, basterà che uns dei due sia
più lungo dell'altro di quesfa misura.

Sfasamentn meceanico
Questo sistema è equivalente a quello visto prima, ma lo sfasamento per ottenere il ritardo tra le
due antenne è ottenuto meccanicamente: le due antenne sono "sfasate" di un quarts d'onda in
aria, sul loro asse. L'alimentazione awiene usando un classico trasformator€ in quarto d'onda ed
i due dipoli sono ad esso collegati con dei cavi di uguale lunghezza.

Senso di polarizzazione
ll campo elettromagnetico prodotto puÒ essere destro o sinistro, a seconda dell'alimentazione dei
due dipoli forizontale e verticaleJ: il senso di rstazione [secondo lo standard IEEEJ si intende in
senso orario IRHCP] o antiorario [LHCPI visto dal retro dell'antenna guadando nelia direzione di
massimo guadagno.
Nel caso pratico delle yagi, usando lo sfusamento elettrico, se il dipolo verticale viene afimentato
come in figura [rtEardo di gO"J la polarizazione sarà destra [BHCP].
Usando lo sfasamento meccanico, ponendo il dipolo verticale L/4 "dieîra" a quello orizzontale, si
sbtera la palanaadvne siniscna tLHCPl. orruiamente vale anche la regda oppos[a!
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